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子供の生活について
・食事について
・間食について
・生活時間について

日本健康科学学会　子供と健康分科会は

子供と食生活に
関する全国調査
を行いました．
都道府県・市町村教育委員会，

小・中学校長の許可のもとに，

1990年～1994年に全国10県に

ついて調査しました．
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・対象者の選定は，都道府県・市町村・学校・学級・

対象者の多段層別無作為抽出により，男女ともほぼ

同数となるようにした．

・全調査対象者から有効回答9828人分が得られた．

・８分類335項目の質問票により調査を行った．

調査の方法は？

（Ⅰ）甘いものに対する意識について

（Ⅱ）間食としてどんなものを摂っているか

（Ⅲ）子供の食生活について

（Ⅳ）子供の性格・体質について

（Ⅴ）調査時の身体面・行動面の様子

（Ⅵ）日常生活について

（Ⅶ）ケガと病気について

（Ⅷ）家族構成と保護者について

調査の内容は？
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どんなものを食べているの？

おやつや間食はどんなもの？

どんな生活してるの？

ここでは，次のことを見てみました

保護者の食事への関心と

保護者の食事への関心と

子供の食事への思い

子供の食事への思い

食事の摂り方

和食か洋食か?
ファーストフードは?
野菜は?
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食事の様式は？

ほ と ん ど 和 食 で す

お母さんの作っ
てくれるカレー
は和食？

いつも
ご飯食べて
ます

食事の様式
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ファーストフードは?

実はあまり
食べないよ

１ヶ月のファーストフードの利用
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野菜は？

野菜もちゃんと
摂ってます

全体的に見ると栄養のバランスは問題無いようです

1日にどれ位野菜を摂るか

2%

32%

21%

45%

2回以上

1回

摂食むらあり
殆ど食べない

甘いものの摂り方

どんなものを食べているか？

例えば
　お菓子・缶ジュース

とくに間食での砂糖の摂り方を調べてみました
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甘いものは好
きだよ

甘いものは好きか嫌いか？

甘いものの好き嫌い

2%

10%

44%

44%

好き

やや好き
やや嫌い
嫌い

特にジュースやアイスクリーム，チョコレート等
の甘いモノを多く摂っているようです

どんな甘いものを食べているか？

間食からの平均糖分摂取量/週
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適
度
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と
よ
い

か
も
ね

甘
い
モ
ノ
ば
か
り
で
は
イ
ラ
イ

ラ
怒
り
っ
ぽ
く
な
っ
て
し
ま
う

か
も
？

糖分摂取が多く，野菜摂取が少ないと
心身に悪い影響を示す傾向．

野菜摂取が多いと糖分摂取の多少に関わらず良い影響．

学校での生活

学校は楽しいか?
休み時間は?
ともだちは?
塾はどうか?
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学 校 は 好 き で す か 、 嫌 い で す か ？

△

勉強

○

運動

○
そして、学校は？

友達

○

好き

好き

あまり
いる

学校生活

学校生活において友達はいるか

1%

14%

38%
47%

たいへん
かなり
すこし
まったく

学校が好きか嫌いか

7%

63%

30% 好き

嫌い

どちらでもない

運動が好きか嫌いか

70%

22%

8%

好き

嫌い

どちらでもない

勉強が好きか嫌いか

47%

19%

34% 好き

嫌い

どちらでもない
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休み時間は友達と過ごす？

だいたい
一緒だよね

学校生活・休み時間を皆で過ごすか

2%

13%

37%

48%

たいへん
かなり
すこし
まったく

塾に行きますか？

　塾なんか行かないも
んねー

週に２・３回は行くよ

塾に週に何回通うか

10%
1%

17%

35%

37%

0
1
2～3
4～5
6回以上
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家での生活時間

親と過ごす時間は?
勉強時間は?
遊ぶ時間は?

お母さんといる
時間が一番
長いのよ。

親と過ごす時間は？

表．一日のうち子供と過ごす時間　　　（％）

1時間未満 1～3時間 3時間以上
父 21.77 42.97 35.26
母　 2.82 14.97 82.21
父母以外 14.20 18.65 67.15
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勉強時間は？

１時間未満

家での一日の勉強時間

1%
5%

18%

41%

35%

0.5未満
0.5～1
1～2
2～3
3～4
4時間以上

家で遊ぶ時間は？

テレビ以外の
遊ぶ時間

３０分～
　　　　２時間

テレビを
見る時間

１～２時間

１日に家の中で遊ぶ時間（テレビ以外）

1%
2%
10%

35% 35%

17%
0.5未満
0.5～1
1～2
2～3
3～4
4時間以上

１日に家の中でテレビを見て過ごす時間

3%1%3%
6%

24%

45%

18%

0
0～0.5
0.5～1
1～2
2～3
3～4
4時間以上



東京医科歯科大学大学院　若松研究室

外で遊ぶ時間は？

１～２時間かな

一日に外で遊ぶ時間

2%
3%
13%

30%
25%

27%

0.5未満
0.5～1
1～2
2～3
3～4
4時間以上

ケガや病気

虫歯は?
骨折は?
風邪は?
入院経験は？
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どれくらいケガや病気をしますか？

大丈夫、元気です！

風邪

虫歯

今までに
　　１～６本

年に
１～３回

あまり
しないんだ
けど…

骨折

治療済みも含めて何本虫歯があるか

1%
4%

11%

35% 32%

17%

0
1～3
4～6
7～9
10～12
13～16
17～20
21本以上

けがと病気

１年あたり何回風邪をひくか

23%

58%

14%

3%
2%

0
1～3
4～6
7～9
10回以上

骨折したことはあるか

13%

87%

ある

ない
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ケガや病気で長期入院したことはありますか？

ほとんど
ありません！

長期入院をしたことがあるか

92.02

97.45

0% 50% 100%

病気で入院

けがで入院
ある

ない

こどもの生活は？

乱れている？
世の中でいろいろと言われているけど
詳しく調べてみると

結構まとも
かもしれません
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それではお母さんの意識
と子どもの食事の関係を
詳しくみてみましょう
Ⅰ．食卓への保護者の関心と

　子どもの精神的活動性
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規則正しい食事に関心がある保護者を持つ

子どもは規則正しく食べているようだ．

うちの子は，
規則正しく
食べているの
かしら？

僕って，
規則正しく
食べている
方かな？

ある ない

たいへん
規則正しく
食べている
子どもの
割合（％）

保護者の関心

68.9%

50.4%
12

6

39

規則正しい食事に関心がある保護者は楽しく食事
をすることにも関心が高いようです.

うちの子は，
規則正しく
食べているの
かしら？

うちの食卓って，
楽しいかしら？

ある ない

楽しく食事をする
ことに関心がある
保護者の割合（％）

規則正しい食事への
保護者の関心

67.9%

12

6

39

45.7%
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楽しく食事をすることに関心がある保護者を持つ
子どもは食事の雰囲気を楽しんでいるようです.

うちの
食卓って，
楽しい
かしら？

それなりに
楽しんで
いるよ.

ある ない

食事の雰囲気を
たいへん楽しんでいる
子どもの割合（％）

楽しい食事への
保護者の関心

13.3%

6.3%

子どもは食事の雰囲気を楽しんでいるとき，
おいしく食べているようです.

楽しい
雰囲気で
食べて
います.

おいしく
食べています．

たいへん
楽しい

楽しく
ない

たいへんおいしく
食べている
子どもの割合（％）

食事の雰囲気
への子どもの
気持ち

69.6%

16.7%
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食事の雰囲気を楽しんでいる
子どもは，精神的に活発なようだ．

楽しい
雰囲気で
食べて
います

やる気
まんまん

明るい
気分だよ

たいへん
楽しい

全く楽し
くない

子どもの
精神的な活発さ
の得点

食事の雰囲気
への子どもの
気持ち

9.8

7.1

Ⅱ.栄養のバランスに対する
　保護者の関心と子どもの食行動
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栄養のバランスに対する関心が保護者にあると，
高脂質の洋風ファスト・フードの摂取は控えめに
なっているようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

脂っぽいもの
には，ちょっと
気を付けている
かな

ある ない

ハンバーガーを
月に4回以上利用
している子どもの
割合（％）

保護者の関心

2.1％

3.6％

ある ない

テイクアウト弁当を
月に4回以上利用
している子どもの
割合（％）

保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあると，
テイクアウト弁当の摂取は控えめに
なっているようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

テイクアウトの
お弁当は
控えめにした方が
いいかしら

3.6%

6.7%
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ある ない

テイクアウトすしを
月に4回以上利用
している子どもの
割合（％）

保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあっても，
テイクアウトすしの摂取は統計的には控えめに
なっていないようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

すしだったら
いいみたい.
脂質が控えめ
なのよね

5.1％ 6.2％

お塩は，健康的に
とれているのかな

ある ない保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあっても，
食塩の摂取は統計的には控えめに
なっていないようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

調味料として食塩を
月に100g以上
使用している
家庭の割合（％）

12.1％ 12.5％
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ごはんは
しっかり
とっているわよ

ある ない

週に6食以下しか，
ごはんを食べない
子どもの割合（％）

保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあると，
ごはんをしっかりと摂取しているようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

16.3％

22.6％

ある ない

感冒の罹患頻度が
年間7回を超える
子どもの割合（％）

保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあると，
かぜを引く回数が少ないようです.

栄養の
バランスは
どうかしら

わたしのこと気に
してくれてありがとう.
おかげで，あまり，
かぜを引かないわ.

4.6%

6.8%



東京医科歯科大学大学院　若松研究室

太っている子が
少ないかな.

ある ない

体格指数が
20以上の
子どもの
割合（％）

保護者の関心

栄養のバランスに対する関心が保護者にあると，
太っている子どもが少ないようだ.

バランス良く食べる
と子どもの体格はど
うかしら

14.4%
17.6%

Ⅲ.糖質摂取と子どもの訴え
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ここ2-3年のあまい
ものを摂る量は
どうかな？

増えたわ

減ったよ

変わって
いないよ

ここ2-3年の甘いものをとる量が変化している
子どもは，血糖値の低下に関連した訴えが
多くなっているようだ．

ここ2-3年の甘いものをとる量が減っている子どもは，
ご飯食を多く摂っているようだ.

ここ2-3年のあまい
もののとり方は
どうかな？

増えたよ

減ったよ
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日常生活の中では

結論としては
どうやら．

お母さんあんまり心配しなくても
大丈夫のようです！

怪我も少ない
結構子供らしく遊んでいるよ！
親も堅実に子供を見守っているよ！

調査は

1990
年から

1994
年なので今の

16
歳

から25歳の子供の頃の話です．今どう変化
してるか知りたいものです

.

これから，同じ地域で調べたいと思ってお

ります。

今はどう変わったかな
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